

预防护理与健康教育对小儿感冒护理效果的影响

梅祥煥

宁南县人民医院 四川宁南 615400

【摘要】目的 本文主要针对预防护理与健康教育对小儿感冒护理效果的影响进行深入探讨。**方法** 本次随机抽取我院 78 例小儿感冒患儿进行研究，时间为 2023 年 1 月至 2023 年 12 月；接受常规护理的 39 例命名为参照组，在此基础上实施预防护理与健康教育的 39 例命名为研讨组，分析对比两组患儿及家长对疾病的认知程度、疾病复发情况。**结果** 与参照组相较，研讨组患儿及家长对疾病的认知水平相对较高 ($P < 0.05$)，疾病复发率呈现出较低的趋势 ($P < 0.05$)。**结论** 通过预防护理与健康教育相结合的有效干预措施，成功地提高了小儿感冒患儿及其家长对疾病的认知程度，从而显著降低了疾病的复发情况，值得广泛运用。

【关键词】 健康教育；小儿感冒；预防护理

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2024)06-135-02

小儿感冒是儿科常见的呼吸系统疾病，其发病主要源自外部病原体如病毒的入侵；由于小儿自身的免疫力和感知能力相对较差，其更容易受到感冒的影响；轻微的症状可能包括鼻子堵塞、流鼻涕和频繁打喷嚏等，而在严重的情况下，患儿可能会出现身体关节的疼痛、高烧以及恶寒等临床表现。若未能采取充分的预防措施和妥善的护理手段，将可能给患儿的身体健康带来严重的负面效应；这可能会引发一系列并发症的发作，诸如继发肺炎喘咳、高热惊厥等^[1]。因此，在流感高发期，需强调小儿家长和医护人员持有正确的观念，并切实采取高效的防控措施。本研究纳入我院 78 例小儿感冒患儿展开研究，探析预防护理与健康教育联合干预的实践成效与意义。现将研究成果进行如下报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次随机抽取我院 78 例小儿感冒患儿进行研究，时间为 2023 年 1 月至 2023 年 12 月；接受常规护理的 39 例命名为参照组，其平均年龄为 (3.76 ± 2.22) 岁；在此基础上实施预防护理与健康教育的 39 例命名为研讨组，其平均年龄为 (3.87 ± 2.26) 岁，研究资料 $P > 0.05$ ，可展开研究；同时，所有参与者及家属均自愿选择参与本研究；我院伦理审查委员会已充分了解本研究内容，并已正式批准其进行。

1.2 方法

参照组采用常规护理方式，涵盖入院指导，遵医嘱用药干预等。研讨组在此基础上实施预防护理与健康教育相结合的模式，具体如下：（1）加强护理干预：①穿着起居护理：无论患儿患上的是风寒型感冒还是风热型感冒，在感冒的起始阶段，确保其得到充足的休息至关重要；应尽量让患儿多休息，以维持身体的正气；无论是过热还是过冷，都可能对患儿的康复产生不利影响，因此，根据气候的变化，为患儿适时增减衣物也是必不可少的；②呼吸道护理：为保持患儿呼吸道畅通无阻，需彻底清除呼吸道内的分泌物。若分泌物较为浓稠，难以自然排出，则采用雾化吸入疗法（每次 15min），每日进行 2 次；③高热护理：若患儿出现高热情况，可依据医生建议给予退热药物；务必严格按照医嘱规定的用药剂量和频次使用，切勿擅自缩短用药间隔或增加药物剂量。虽然加大药物剂量可能短时间内快速降温，但此举易引发休克等严重不良反应；同时，在药物治疗的同时，还应结合物理降温手段，如用冷毛巾敷于患儿额头和颈部；此外，还应鼓励患儿多喝水、保证充足休息，并及时补充身体所需营养；④饮食干预：

对于患儿的饮食，建议主要选择清淡、易消化的食品，并避免摄入过于燥热的食物；对于未满一岁的患儿，主要应以母乳喂养或奶粉喂养为主；对于年龄稍大一些的患儿，则可适量引入如面条、稀粥等易于消化的流质或半流质食物；（2）预防护理与健康教育：针对儿童及其家长，进行流行感冒相关知识的广泛宣教，目的在于增强其对疾病的关注度和认知深度；在宣教过程中，深入阐述了疾病的成因、核心治疗理念、可能出现的健康问题以及日常预防的关键点等核心知识。为了确保各个层次和文化背景的患者都能轻松理解，采用简单明了的语言方式进行说明：①环境干预，为了保障小儿的居住环境清洁且卫生，应实施定期消毒措施，并安排定时开窗通风，以确保室内空气的新鲜与流通，同时，合理调节室内温度与湿度，为其营造一个舒适的生活空间。此外，为了避免小儿接触潜在的病原体，建议家长在疾病高发期减少带其去人流密集的公共场所；一旦小儿出现感冒症状，家长应尽快带其前往医院就诊，防止病情进一步加重^[2]；②提醒家长定期陪伴小儿参与体育锻炼，这不仅能够增强小儿的身体素质，提高抵抗力，同时也有助于塑造其积极、活跃的性格特质。此外，根据气温的变化，家长应当适时为小儿增减衣物，尤其需要重点关注腹部的保暖工作，防止腹部受寒；特别是在季节交替之际，更需加强保暖措施，确保小儿充分适应气温变化；一旦发现小儿出汗，应及时为其擦拭，避免因为汗水蒸发而导致体温下降。

1.3 观察指标

采用自制调查表对两组患儿及家长对疾病的认知程度进行评价，分值均为百分制，分数越高表示越佳；对两组均进行为期 12 个月的随访，观察统计两组疾病复发情况；利用表格的形式呈现。

1.4 统计学与方法

所有调查数据均通过 SPSS23.0 分析工具进行处理，计数数据采用 $(\bar{x} \pm s, \%)$ 表示，并通过 t 、 χ^2 检测对比两组差异，若 $P < 0.05$ ，则表明实验具有显著价值。

2 结果

2.1 两组患儿及家长对疾病的认知程度对比

研讨组患儿及家长对疾病的认知程度高于参照组，有统计学意义 $P < 0.05$ ，见表 1。

2.2 两组疾病复发情况对比

研讨组疾病复发率低于参照组，有统计学意义 $P < 0.05$ ，见表 2。

表 1：两组患儿及家长对疾病的认知程度比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	疾病认知水平
参照组	39	74.38±3.49
研讨组	39	95.18±4.36
P 值		P < 0.05

表 2：两组疾病复发率比较 [n, (%)]

组别	例数	复发率
参照组	39	12 (30.76)
研讨组	39	2 (5.12)
P 值		P < 0.05

3 讨论

流感，又被称为流行性感冒，是一种常见的呼吸道感染疾病；其病原体主要包括细菌和病毒两大类，其中尤以流感病毒占据主导地位，同时也不能忽视鼻病毒、副流感病毒等其他常见病原体。在细菌方面，链球菌常常扮演重要角色。流感的特点在于其极强的传染性和快速的传播速度。由于小儿的免疫系统尚未发育完全，呼吸道和血液内的免疫球蛋白含量不足，这使得其对病毒和细菌的抵抗力相对较弱^[3]；因此，婴幼儿更容易受到感冒等疾病的侵袭。一旦婴幼儿出现贫血、营养不良等状况，患儿机体防御能力会进一步下降，从而增加了患病的风险。此外，流感发病不仅受到生物因素的影响，

(上接第 133 页)

少因疼痛引起的不安和焦虑。最终，疼痛护理干预自然会显著提升护理满意度。一方面，新生儿疼痛得到有效地管理，使医疗操作变得顺利且不那么让人感到焦虑^[3]。另一方面，家属在看到新生儿得到如此全面、细致的护理时，其对医护人员和医疗服务的信任感和满意度也会提升。父母感受到医疗团队的细致关怀和专业能力，更愿意配合医护人员进行进一步的护理和康复工作。此外，良好的护理经验还可以增强家属的自信心，让他们在之后的家庭护理中更加从容和自信。

总而言之，新生儿疼痛护理干预的方法多种多样，从非药物性干预如皮肤接触、包裹、吸吮及甜味溶液，到环境调控及必要的药物性干预，每一种方法都有其独特的优势和适用

(上接第 134 页)

表 2：两种护理模式下患者的护理满意度比较 [n (%)]

分组	例数	十分满意	满意	不满意	满意度
对照组	50	14 (28.00)	22 (44.00)	14 (24.00)	36 (72.00)
观察组	50	29 (58.00)	19 (38.00)	2 (4.00)	48 (96.00)
χ^2 值					5.333
P 值					0.021

3 讨论

急性胆囊炎是一种由多种因素引起的胆囊急性炎症，常见病因包括胆囊管梗阻和细菌感染^[4]。该疾病会引起上腹部疼痛，辐射到右肩部和背部，并伴随胃肠道不适，伴随恶心、呕吐等反应，严重时还会发高烧。如果治疗不及时，会导致胆囊积液、胆囊内瘘、胆囊穿孔等并发症，甚至可能发展为慢性胆囊炎或胆囊癌，严重影响患者的生活质量和生活^[5]。相比于常规护理，薄弱环节管理从重点环节出发，对患者进行针对性重点护理，护理质量更好。

本文结果显示，观察组护理 1 周后的疼痛程度低于对照组，P<0.05。提示薄弱环节管理能够显著缓解患者的疼痛。护理后

还受到多种环境因素的调控；例如，空气流通性差、通风效果不佳以及阳光照射不足等环境因素，都可能对患儿的机体免疫力产生负面影响，从而增加流感发病的风险。因此，提高小儿及其家长对疾病及预防的认知水平，加强健康宣教，具有极其重要的临床意义。

本研究采用预防护理与健康教育结合干预模式，结果揭示，研讨组患儿及家长对疾病的认知水平为 (95.18±4.36) 分，12 个月内疾病复发率低至 5.12%，与采用传统护理的参照组相比，上述所有指标均展现出明显的优势，有统计学意义 (P < 0.05)。

综上所述，采用预防护理与健康教育模式对小儿感冒患儿进行干预，其临床应用效果显著；该模式不仅提升了患儿及其家长对疾病的认知程度，而且有效减少了疾病的复发情况，值得临床推广应用。

参考文献

- [1] 刘发英. 预防护理与健康教育对小儿感冒护理效果的影响 [J]. 养生保健指南, 2021(17):266.
- [2] 刘玉. 预防护理与健康教育对小儿感冒护理效果的改善研究 [J]. 母婴世界, 2021(17):151.
- [3] 拉巴永措. 预防护理与健康教育对小儿感冒护理的效果研究 [J]. 健康忠告, 2022, 16(17):139-141.

场景。通过合理整合这些方法，医护人员和家属们可以为新生儿提供更加全面和专业的护理，有效减少新生儿疼痛程度，提升家属护理满意度。

参考文献

- [1] 梁静. 保护性睡眠护理对新生儿睡眠质量及疼痛程度的影响 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2023, 10(8):1825-1827.
- [2] 邓玉芳, 李锦萍, 孙玉梅. 系统性评价袋鼠式护理对减轻侵入性护理操作所致新生儿疼痛的重要作用 [J]. 中外医疗, 2024, 43(10):132-135.
- [3] 章满花, 程志美, 葛亚男, 等. 个性化的护理干预措施对新生儿侵入性操作引起疼痛的影响 [J]. 妇儿健康导刊, 2023, 2(2):135-137.

观察组的护理满意度高于对照组，P < 0.05。提示薄弱环节管理提高了护理质量，对提高患者的护理满意度有显著效果。

综上，薄弱环节管理在急性胆囊炎患者手术护理中的实施效果显著，能够减轻患者疼痛，提高护理满意度，值得临床推广。

参考文献

- [1] 郑亚培. 薄弱环节管理在急性胆囊炎手术护理中的应用探讨 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(11):167-167.
- [2] 谷晓凤. 观察薄弱环节管理在急性胆囊炎手术护理中的应用 [J]. 自我保健, 2023(19):193-194.
- [3] 董海艳. 结石性胆囊炎患者的临床护理管理及实施效果观察 [J]. 继续医学教育, 2021, 35(7):116-118.
- [4] 丁超, 王玉姣, 刘和风, 等. 临床路径管理下慢性胆囊炎患者住院费用及影响因素分析 [J]. 卫生软科学, 2022, 36(1):46-49, 62.
- [5] 金丽萍. 评估预见性护理模式应用于老年胆囊炎手术护理中的价值 [J]. 家有孕宝, 2021, 3(17):240-240.